XIANG



的长 城 文 化 斯 尔 X

长城, 是中华民族恢久历史与创栏 文化的代表性建筑,是历史留给世界独 无二的文化溃存,1987年被列入世界 文化遗产名录。鄂尔多斯市境内共有战 国、秦、隋、宋、明五个时代的长城,总长 228 公里。战国秦长城由南向北分布于 鄂尔多斯市伊全雷洛斯 准核尔斯 法拉 特旗、东胜区,全长94公里。秦长城分布 于鄂托克旗、达拉特旗,全长39公里。隋 长城分布于鄂托克前旗,全长12公里。 宋长城分布在准格尔旗,共有20余座烽 火台和3座古城。明长城分布于鄂托克 前旗、准格尔旗、鄂托克旗,全长83公 里。鄂尔多斯地区是内蒙古乃至全国长 城历经时代最多、分布最广的地区之一。 鄂尔多斯高原南端,正好是年降水

量 400 毫米上下的分界线, 也是我国牧 区与农区的分界线。在这条分界线上, 年降水量 400 毫米线因气候原因在南 北摆动,牧区和农区的分界线也随之南 北移动。自古以来,鄂尔多斯高原就是 北方游牧民族的游牧之地,而鄂尔多斯 高原以南地区是中原农耕王朝的粮食 产区,两种不同的生产生活方式,使业 方游牧民族和中原农耕民族迥异的文 化和习俗碰撞, 石融, 又因为政治,军 事、经济的原因,使各民族在这里冲突 和融合。鄂尔多斯高原的长城协带,从 商周以来,就成为北方游牧民族与中原 农耕王朝军事之争的中心地带,战国、 秦、隋、宋、明等时代在这里修筑长城, 鄂尔多斯高原成为军事防御的前沿阵 地。同时,由于游牧经济和农耕经济产 生的相互差异和贸易需求,北方游牧民 族和中原农耕民族在政治、经济、文化 上的相互交融,使鄂尔多斯高原又成为 多民族融合的重要区域。

长安是汉唐时期中原王朝的政治 经济和文化中心,蒙古高原是该时期北 方游牧部族的政治、经济和文化中心。鄂 尔多斯高原地外长安和蒙古高原的中间 地带,地理位置极端重要。中原王朝北进 大漠,必须先占领鄂尔多斯地区;北方游 牧民族南进中原,也必须经过鄂尔多斯 地区。鄂尔多斯高原,成为历史上的兵家 必争之地和交通枢纽要地,长城作为各 个历史时期重要的军事防御设施, 应运 而生。

。 中国长城学会副会长、著名长城专 家董耀会先生指出,"长城文化"首先是 中国古代修建和使用长城过程中所形成 的历史文化, 代表着中华文化的核心内 容和中华民族精神。其中,也包括依托长 城所形成的, 反映长城内外民族特质和 社会风貌的文化。长城内外不同族群的 内在精油,通过文化的传承,创造和发 展,既表现出民族特色,又有着鲜明的时 代特占。长城,是中国历史留存下来的标 志性文化遗存,包含着中华文化的精神 内涵,这个精神内涵最后凝聚成我们民 族的核心价值观,从这个意义上说,长城 是中华文化重要的标志之一

长城在鄂尔多斯高原已有 2200 多 年的历史,在民间流传着许多形象生动、 除念人口的关于长城的传说和故事, 代代讲述下来,形成了鄂尔多斯长城文 化的丰富内涵,成为长城文化在今天鄂 尔多斯大地上留下的深刻印记,成为长 城联系古代与现代的文化纽带。鄂尔多 斯高原流传着很多与长城文化有关的传 逆和地事

在鄂尔多斯市东胜区、伊金霍洛旗 和准格尔旗的战国秦长城沿线村落,在 年纪大一些的老乡中间,流传着"秦始皇 跑马修边墙"的故事,内容非常生动。说的是秦朝建立以后,打败了匈奴,秦始皇 骑着一匹宝马在鄂尔多斯高原上驰骋。 宝马跑到哪里,边墙就修到哪里。就这

样,鄂尔多斯地区有了许多边墙。 此外,还有一个鄂尔多斯当地版本 的"孟姜女哭长城"故事。传说,秦始皇深 信民间"广泰者胡也"的说法,派大将蒙 恬率军攻打匈奴,并征召全国的年轻人 到北方修长城。孟姜女的丈夫也被强制 派往前线修长城,几年过去了,始终没有 回来。孟姜女千里寻夫,经过千辛万苦来 到了鄂尔多斯,最后听一个牧羊人说她 的丈夫已经死了,被埋在长城下面充当 了墙基。孟姜女只能以哭声和泪水来抗 争和客托京用。她每爬一座山、就哭倒-段长城,终于在一段倒掉的长城墙基下 找到了丈夫的尸骨。传说在险山、沟壑外 消失了的一段段城墙,就是被孟姜女哭

茶马互市,是指中国古代北方的游牧 民族用马匹、皮革、香料、珠宝等物品,与

长属以内的汉族交换萃叶, 丝绸、铁器、瓷 器等生产、生活必需品的大规模集市性贸 易活动。最早可追溯到西汉初年,汉朝对 匈奴人就开放"关市",后来发展到宋辽夏 金时期的榷场、明代的茶马万市。明代降 庆封贡之后,明朝在鄂尔多斯高原周边设 立的口市主要有給林镇业会附近的VO 城马市、盐池的花马池马市和鄂托克前旗 清水营东城互市等,专供商贸交易流通。 自此,封贡互市和民间小市、月市一直流 传到今天,并被发扬光大,成为鄂尔多斯 高原长城一带民间蒙汉各族人民的一种 传统的生活和贸易习俗。

走西口,是指从明代中期至民国初 年 400 余年的历史时期,大批山西人、陕西人通过长城各关口进入蒙古地区发展 农耕,带动北部地区繁荣和发展的历史 事件。鄂尔多斯高原与晋西北、陕北相 邻,这里地域辽阔、人口稀少,成为晋陕 居民外出耕地、经商谋生的首洗之地。西 口文化包含着晋陕汉族移民吃苦耐劳的 创业精神, 也体现着鄂尔多斯蒙古族宽 厚诚实的仁爱品格。西口文化是民族融 合、多元文化兼容并蓄的和谐文化。而□ 文化中,彰显了鄂尔多斯文化的开放性、 句容性, 多元性, 和谐性。"哥哥你走而 口,小妹妹我实在难留,手拉着那哥哥的 手,送哥送到大门口……汪汪的泪水肚 里流,只恨妹妹我不能跟你一起走,只盼 哥哥你早回到家门口。"一首走西口,唱 出了一批又一批移民背井离乡北上口 外, 到内蒙古地区艰苦创业的辛酸史和

奋斗中

漫瀚调,又称蒙汉调,是民歌的一种 特殊形式,主要流行干蒙古族、汉族杂居 的鄂尔多斯市准格尔旗等地,是鄂尔多斯 高原蒙汉民族音乐交流融合的结晶。准格 尔旗也因此被文化和旅游部命名为中国 漫論调步太之名。 明洁时期以来 蒙汉民 族在这里一起生活劳动、和睦相处,劳作 之余或婚嫁节庆常常聚在一起吹拉弹唱, 以鄂尔多斯蒙古族短调民歌为"母曲",巧 妙地吸收了陕北信天游、晋西北山曲和爬 山调的汉语歌词进行演唱,寄托和交流心 中的情感。漫瀚调有三个基本特征,一是独特的音乐旋律;二是以比兴为主的诗化 歌词:三是即兴编词对歌的表现形式。漫 瀚调,是蒙汉人民长期共同培养、浇灌出 的一朵民间艺术奇葩,已成为国务院公布 的第二批国家级非物质文化溃产代表性

2022年8月25日星期四

鸡鸣三省的地点,位于鄂尔多斯市准 格尔旗龙口镇大口村小占社,在今天内镇 古、陕西、山西三省区交界外,明代延绥镇 (榆林镇) 长城的内长城和外长城的中间 排带, 带河 S 型转弯的第一个弯 F. 今天 素有"一脚踏三省、一桌吃三省、一个快门 拍三省"之说。这里山清水秃、风景官人、 古迹甚多,文化底蕴深厚。这里是山西人 从西口古渡过黄河后"走西口"途经的路 线之一,也是陕西府谷东北部的民众"走 西口"途经的路线之一。走西口的民众从 小占社的一个路口往北走越过长城进人 准格尔,再到达拉特、包头、五原、临河等

地。这里有明长城,有古渡口。在西口古道 上,发生过许多走西口路上可歌可泣的故 事。民族文化在这里融合,农耕文化与游 牧文化在这里融为一体。这里的漫瀚调 二人台等都是蒙汉民族和谐相交、文化副 合发展的充分体现,是中华民族优秀传统 文化的重要组成部分

鄂尔多斯高原地处内蒙古中南部, 南接中原、北通大漠,历史上匈奴、突厥、蒙古族等多个北方游牧民族都曾在这里 放牧、崛起。战争年代,长城内外金戈铁 马,奋力厮杀;和平年代,长城两边自由 贸易,民族交融。南面农区的粮食、丝绸同北面牧区的牛羊、皮革、马匹、池盐等 产品都在这里贸易交流。同时,鄂尔多斯 地区地处交通要道,宣农宜牧,使得鄂尔 多斯高原成为历朝历代沟通关中与塞外 乃至中西经济、文化交流的大通道,成为 亚欧大陆草原丝绸之路上的交通枢纽和 中心区域。

鄂尔多斯高原,是一个特殊的地理单 元。苗河岸边,长城脚下,农耕文化和游牧 文化作为两种经济形态背景下产生的文 化,主意而多彩,曲折而灿烂,绵延而弥 新,在鄂尔多斯这片广袤的土地上,生根 综协,成为北方由华文化得以发展壮大的 重要源泉。追寻鄂尔多斯地区的长城文 化,我深深感受到由华民族在数千年的历 史发展过程中,农耕文化和游牧文化在这 里互相碰撞补充、相互融合发展,承载着 商贸流通、文化交流和民族融合的历史使 命,最终共同铸就了中华文化。

老 式



"小朋友,小喇叭开始广播了! 驮滴 呔,呔滴哒,呔滴哒哒哒… 龄的朋友,都有童年时代在老式收音机旁 听"小喇叭"的经历,一个奶声奶气的优美 音音 随着"吠海吠"的音乐节拍击李"我 是小叮铛,工作特别忙,小朋友来信我全 看,我给小喇叭开信箱",每天下午四点左 右,小喇叭准时开播,那里记载着多少美 丽的梦幻,存储着多少令人欣喜的孩提快

那个时代,没有音响,没有电视,更没 有电脑, 但家家户户一般都有一个收音 机,这往往是一个家庭最重要的,使用频 率最高的物品, 它是联通外面世界的窗 口,是休闲娱乐的工具,是家庭气氛生机 勃勃的理由。人们通过它听新闻,听音乐, 听天气预报,听小说连播····

我家的收音机像一个小黑匣子,正面 有二个旋钮,一个调音量,一个调频,背后 有个装电池的小盒子,轻巧灵便,任意拿 放。人走到哪里,就可以拿到哪里,我家-般放在世层的条几上,有时候妈妈做饭的 时候,放在厨房,洗衣服的时候,放在院子 里。听的最多的是中央台和安徽台,这两 个台最清楚,其他地方台听起来"哧哧啦 啦",常常被 PASS。

那时候孩子最爱听的是少儿节目,大 人最爱听的是新闻和天气预报,还有大人 和小孩都爱听的小说连续广播节目。记忆 最深刻的是刘兰芳的长篇评书《岳飞传》。 刘兰芳声音洪亮,神气足,干练中透着豪 迈,铿锵里起伏着韵律,配上岳家军精忠 报国感天动地的故事,不知道迷醉了多少 听众。这个节目让千百万大众爱上了评



书,爱卜了刘兰芳,爱卜了岳家祖孙三代。 《岳飞传》播出时间是在每天晚上六点钟。 也许那时全国人民都认为地球转得最快 的时段是每天的六点到六点半。为了能安 静地听《岳飞传》,家里晚饭时间都赶在六 点以前吃完,然后全家坐在屋子里,连开 头和结尾的播音员报节日都会不得错讨。 家里听《岳飞传》的时候,安静程度绝对胜 过我们在教室里上课。那个时段也不会有 人串门拉家常,家家户户都在听。我觉得 也许到今天为止,没有任何一个节日能达 到那样一种境界,包括收视率最高的春节

记得我经常把收音机放在书桌上, 边听一边写作业。人都说一心无二用,那 时我就是一心二用,也并不觉得听和写有 什么冲突。我爱听的节目是唱歌和广播 剧。不少学唱的歌曲到现在还记忆犹新, 黄梅唱法的《洪湖水浪打浪》就是那时候 学的。听广播剧就像现在看电视剧一样, 人迷得很。《嘎达梅林》听了很多遍,这个 草原上的革雄形象深深 1 根 在我的记忆 还有《刘玲的故事》,这个剧在艺术界 大概早已经流失,没有人提及了,我却永 不忘怀。残疾小姑娘刘玲和命运抗争的事 亦,曾经深深激励过我。"静静地看着夜晚 星光在闪烁,我的心情连着美好的生活, 忘掉那忧愁和悲伤,把青春献给祖国。"小 刘玲的歌声穿越时空三十年,仍响在我的 耳边,那优美的旋律、积极向上的歌词,点 占滴滴不定。

夏天的夜晚,放暑假了,不急干睡觉, 坐在院子里乘凉,中央台、安徽台,一直听 到 goodbye。晚上十一点,收音机里熟悉的

声音告诉我:"安徽人民广播电台,今天的 播音到此结束,同志们,再见。"但我不想 说再见,我还没听够,我舍不得关掉。嘿! 还真不错! 有的时候在全天的播音结束以 后,收音机里还会响起美妙的音乐,这时 候播音员不再报节目,只是很随意地放 些当时流行的歌曲。那时候记忆最深刻的 是放苏小明的歌,其中有一首《林中的小 路》:"林中的小路有多长,只有我们慢步 度量,月儿高高挂在天上,把我们,把我们 悄悄地张望。在这林中的小路上,我的心 永远和你一样,愿这林中的小路,默默伸 向远方。"怎么可以遗忘,在那个情窦初开 的岁月,在心房最柔软、最容易感怀的夜 半,沐浴着清凉的夏风,听着这婉转动人 的歌曲,心总是被唱得软软的。苏小明的 声音低沉、婉转、优雅,最适合在夜里听 我被这干净磁性的声音绕住,从少年一直 绕到中年,依然没有走出来,到现在这歌 依稀还在心海某处盘旋荡漾。

记忆就像一扇门, 只要打开一道纷 間, 就会有很多东西从流年深外奔涌而 从老式收音机里流出的故事,把满心 的涟漪聚起,又细细舒展。忘不了那被小 喇叭、天气预报、小说连播、广播剧、英语 九百句环绕的童稚年华。

切过去的都是美好回忆,一切过去 的都是财富。在我们短暂而漫长的人生道 路上,会有许许多多东西陪伴我们走过。 童年和少年时光与老式收音机一起存档 在记忆的仓库里,闲适的时候,总想拿出 来看看,越看越爱,越看越是不舍那依依 不愿锈蚀的老时光。

质朴的黄







黄萝卜是一种生长期短、产量高,适合在干旱寒凉的 北方黄土地上生长的植物。在鄂尔多斯和峡北地区,一般会在秋季小麦、糜米、玉米收割后,将黄萝卜与大白菜、蔓 菁一起补种第二茬。由于黄萝卜的这些特性,在困难时期, 人们会在秋季大量补种黄萝卜,以补充冬季短缺的食物。

20世纪90年代以前,在鄂尔多斯和陕北地区,黄萝卜仅次于大白菜和土豆,"冬储"量排在第三位。

黄萝卜在食物中是一个尴尬的存在: 既不算严格意 义上的蔬菜,也不是粮食,更算不上水果。

黄萝卜有着倔强的性格,人们用各种烹调方法对黄 萝卜进行改良,但很难改变黄萝卜有些僵硬的口感和那 股淡淡的甜味。在那个缺肉少油的年代,用黄萝卜炒菜, 味道不加白菜:用它烩菜,不如十豆好吃:腌成咸菜,不如 蔓青、芋头清爽;拿它调凉菜,口感不如黄瓜;经过蒸、煮、 烧、烤,味道不如南瓜和红薯;把它当主食,填不饱饥肠辘 辘的肚皮,甚至,吃多了还会反胃。

在那个饥饿的年代,首先得解决温饱,然后才能考虑 味觉感受。如何将数量不小的黄萝卜制作成可口的食物,

用它填饱家人的肚皮,是每个家庭面临的现实问题。 当然,黄萝卜还是有一些优点的。上小学时,黄萝卜 是我们每天早餐后的一道甜点。在寒冷的冬季,头一天晚上,从一大堆萝卜中挑选两个品相好、身材顺溜、小屁股 的黄萝卜,放在室外窗台上冷冻一夜,第二天带到学校。 早自习后,同学们围着烧得通红的洋炉子,将窝头烤成焦 黄的颜色。咬上一口散发出烤香的窝头,啃一块冻得铁硬的黄萝卜,还真有点冬天抱着火炉吃冰淇淋的感觉。

最成功的改良,要数用黄萝卜做饺馅。

削掉苗萝卜的根须,刮皮洗净,擦成丝儿,放入开水 卓"三分钟后捞出,挤出多余的水分,攥成一堆圆球, 细细剁碎,加入油盐、酱醋、葱蒜和调料,搅拌均匀,就是 黄萝卜饺馅。如果有肉丝,那可是当时最好的美食。大家 亲切地称黄萝卜馅饺子为"黄大肚"。这种略带甜味、没有 油水的饺子也只能在节日里才能吃得到。

中国人都知道"好吃不讨饺子,舒服不加倒着"。如果 -个人经常能吃到黄大肚,背后会被人羡慕嫉妒恨地咬 牙"夹扭"(讽刺):"不要看那'家斯'穿得烂、走得慢,人家 可是'扁食圪蛋'(饺子)家常饭!"

每年,我们都能吃几顿"油梭子黄大肚"。油梭子就是 动物油脂提炼后剩余的残渣。如今,年轻人会将它扔掉, 而那时,油梭子可是我们日常生活中难得的差食。那个时 代的人,都对油梭子黄大肚饺子有着深厚的感情,直到今 天, 同龄人和聚, 还要点一盘油梭子黄大肚饺子当腰点 只是此时,人们的口感比以前细腻挑剔得多,每个人对美

食都有自己的独到见解。 一次同学小聚,点了一份油梭子黄大肚蒸饺。一位美 食家同学当着众人,向厨师提出改进建议:黄萝卜与油梭 子的比例要三比一,少放一点盐、酱油和调料,以保留黄

大肚那种特别的味道;将油梭子用大火炼成焦黄,但要在 油梭子里保留一点油。他向同学们解释:"这样做出的油梭子黄大肚蒸饺咬一口,不但能品尝到烫、脆、鲜和黄萝 卜淡淡的甜味,还要让油梭子里的油香在嘴里长久地回 味。"大家听后, 咽着口水, 鼓掌表示赞同。

说实话,遍尝了几十种饺子后,黄大肚的味道绝对没 有猪肉韭菜、羊肉香菇、鸡蛋虾仁馅饺子好吃,但每次朋 友相聚都会上一盘黄大肚。吃黄大肚时,我们品尝的是儿 时的那些美好,黄大肚那种特别的味道,犹如一组密码。 已深深镶嵌在我们的味觉记忆中。

更让我们惊喜的是,在制作黄萝卜馅的过程中,会得 到一个意外的收获——"萝卜甜甜"。焯过黄萝卜的水经长时间熬制,会变成一种棕色黏稠的美食,那就是萝卜甜 甜。那时,糖非常稀罕,凭票供应,根本满足不了我们对甜 味食品的需求,萝卜甜甜自然就成了糖的替代品。

母亲熬好萝卜甜甜,分给我们每人一点,然后将剩余 的藏起来。但无论藏得多么隐蔽,都会在一段时间后慢慢 消失。我们用它拌米饭、蘸发糕、泡水喝,只要不是咸的东 西,都可以与它搭配成美味。有时,我们头痛脑热,母亲会 用它给我们当药喝,你别说,喝上一口萝卜甜甜水,马上

就觉得没有那么难受了。 萝卜甜甜不但是我们那时的美味,近几年参加宴会 萝卜甜甜还会伴随着油糕,出现在大型宴会的餐桌上。 在我的记忆中,黄萝卜也就这么点优点。

90 年代以后,人们的肠胃经历了 30 来年"肥酒大 肉"的洗涮,普遍血压、血糖、血脂等各项指标亮起了红 每次体检,医生都会强烈建议我们均衡饮食、健康饮 食, 黄萝卜的优点逐渐显现了出来。

照着保健菜谱做菜,才发现黄萝卜有很多的烹饪方法 苗萝卜可以与任何肉食搭配,不但不会改变肉食原有 的香味,还可以去腥、去膻,还有补气和平衡营养的功效。

熬粥时,加入黄萝卜丁,是孩子成长过程中最好的-

临制成酸辣萝卜条,味道于可替代

黄萝卜的色彩赏心悦目,可雕成花朵点缀高档宴会 餐桌,给人们带来喜庆,还可与红椒、黄瓜等各色蔬菜搭 配出艳丽的色彩,是餐桌上的一道清爽风景。

查阅了一些资料,才知道黄萝卜还有很高的保健和 药用价值。

在北方,民间有一种说法:"冬吃萝卜夏吃姜,不用医 生开处方",黄萝卜被中医称为"平安菜",被誉为"小人

"鱼生热、肉生痰,萝卜青菜保平安"。 今天,我才发现,在物质生活高度丰富的今天,朴实、 低调的黄萝卜,不但给我们保留了儿时那些美好的回忆, 丰富了人们的餐桌,还给我们带来了不少意外的惊喜,让 我们在品尝美味、欣赏色彩、带来快乐的同时,也护佑着 我们的健康平安。